

香港台山商会累计捐资近3亿港元 助力家乡高质量发展

大江镇卫生院公益分院升级改造项目落成、新宁小学科技楼剪彩启用、台山市育才学校教学楼奠基、台山市气象公园揭牌……日前，香港台山商会捐资2000万港元建设的多个慈善公益项目顺利启动奠基、落成揭牌，香港台山商会理事及嘉宾一行回到家乡，参与活动、参观考察。

乡情难忘，路远情长。一直以来，香港台山商会的旅港乡亲本着“爱国、关怀桑梓、服务公益、造福社群”的宗旨，全力以赴参与家乡的兴学育才、施医赠药、筑桥铺路、敬老慈幼、扶弱助残事业，无数善举为家乡经济社会发展注入无限动能，助力家乡深入推进“港澳融合”工程，实现高质量发展。

文/图 江门日报记者 李嘉敏 通讯员 台统宣 钱惠芳

捐助多个公益项目 助力家乡教育医疗事业发展

香港台山商会于1876年成立，至今已有140多年历史。香港台山商会始终秉承“回故乡 建家乡”的情怀，近年来，该会十分关注家乡文化教育、医疗卫生事业发展，捐资升级改造了大江镇卫生院公益分院，建设了新宁小学科技楼、台山市气象公园、台山市育才学校教学楼，为家乡的繁荣发展作出贡献。

大江镇卫生院公益分院占地面积2060平方米，此前因年久失修，破损严重，无法满足群众的就医需求。为进一步改善就医环境，香港台山商会捐资200万港元，对该院住院大楼、门诊大楼的墙体、地面进行翻新，并充分利用现有资源和设施设备，合理布局诊室、注射室、急救室、药房收费处、心电图B超室等，使该院整体就医环境得到优化。

香港台山商会秉承“兴学育才、福泽桑梓”精神，支持台山教育事业发展，捐资1000万港元兴建新宁小学科技楼，内设图书馆、劳动实践室、美术室、陶艺室、钢琴室等功能场室。新宁小学科技楼的建成，为该校发展素质教育、建设多彩校园、促进学生健康成长，提供了良好的育人环境。

台山市育才学校因周边地区适龄学生日益增长，教室、功能场室严重不足，影响了学校的招生和办学能力。香港台山商会捐资500万港元助力该校建设一栋高5层、建筑面积6500多平方米的教学楼，共设43间教室，可容纳1935名学生。教学楼的建成，将为该校师生提供舒适的工作、学习环境，有效缓解公办小学学位紧张状况，最大限度实现优质教育资源共享。

香港台山商会捐资300万港元建设台山市气象公园“百年台站”气象观测场项目。气象公园的建成，将有利于开展



香港台山商会捐资1000万港元兴建新宁小学科技楼。

气象科普活动，提高市民的气象灾害防御能力。

感受发展脉动 点赞家乡变化共谋振兴路

“有好几年没回台山了，没想到这次回来看到家乡变化这么大，更干净、更整洁、更漂亮了！”“看到家乡有这么优越的投资环境，回到香港我一定多宣传台山，多和家人朋友回台山观光旅游、投资创业，助力台山高质量发展。”……香港台山商会理事及嘉宾一行回到家乡台山参观考察，感慨万千。

当天，香港台山商会理事及嘉宾

一行还到台山排球运动学校、台山一中、华侨文化博物馆、四九芦荻庄园、梅家大院、广海湾经济开发区等地参观考察，了解家乡近年来的经济社会发展情况，感受家乡的发展变化，为台山点赞。

多年来，香港台山商会积极牵线搭桥、汇聚资源，为台山发展发挥了十分重要的作用。据不完全统计，该会已累计捐资近3亿港元用于发展台山文化教育、医疗卫生事业。

助力家乡公益慈善事业是香港台山商会多年来的一贯宗旨，该会表示，今后将一如既往地出钱出力，助力台山高质量发展。

新会台山开展跨区域联盟大教研活动 共促区域教育平衡发展

江门日报讯（记者/李嘉敏）为加强新会—台山跨区域教研联盟协同工作，共研基础教育质量提升，共促区域教育平衡发展，近日，新会区教师发展中心一行20多人到台山市教师发展中心开展跨区域联盟大教研活动。

活动中，台山市教研基地负责人、教师发展中心副主任刘一柱作专题报告，介绍了台山市教研基地的建设情况，充分展示了教研基地“四位一体”优化教研机制、“一核双驱”教研平台、“TS”教研文化、“四类教研”效能、“五阶成长”赋能的建设新成果。台山市教师发展中心物理教研员万耀辉作主题交流，介绍中学物理教研工作经验；心理健康教研员张鹏英作经验交流，介绍台山市心理健康教育工作经验。

新会区教师发展中心主任何勇涛作了主题分享，阐述了新会区在教研机制创新、课堂教学研究、师资队伍建设和学生能力发展等方面的探索实践和助推教学质量提升等方面取得的成效。新会区教师发展中心中学语文教研员陈国恩分享了语文教

研工作经验，化学教研员李胜源介绍了自己设立区级名师工作室的工作经验。

同时，两地教研员和骨干教师围绕探索学科育人途径、落实“双减”政策、完善研修体系、提升队伍素质、做实常态教研、创新研培模式等教研重点工作分享本区域的行动举措和亮点，交流2023年教研工作设想或计划，共享教研成果，碰撞思维火花。

此外，台山一中作为广东省校本研修示范学校、台山市教研基地学校，校长容晓文应邀作了专题报告。

近年来，新会、台山两地教研员之间、教师之间已有不少交流，借跨区域合作的东风，两地教师发展中心加强合作，把原有的碎片化教研交流制度化，建立学科教研员结对交流制度，加强对教育理念、课标解读、课堂教学、教育科研、两考备考、教学比武等教研交流探讨。未来，两地将全力贯彻落实江门市东西部教育平衡发展工作部署，以新会—台山跨区域教研联盟为有力抓手，进一步深化两地教研合作，实现教育的共同提升发展。

台山新增一禁毒教育基地 加强青少年禁毒宣教

江门日报讯（文/图 记者/李嘉敏 通讯员/容月梨）“基地的禁毒知识很齐全，以后我会经常和同学们来参观，并向身边的人宣传禁毒知识，珍爱生命、远离毒品。”参观完台山市青少年毒品预防教育居正学校基地，该校学生陈淑晶有感而发。4月7日上午，台山市禁毒办、市教育局联合在居正学校举行台山市青少年毒品预防教育居正学校基地揭牌仪式，并为基地宣讲志愿服务队授旗。

台山市青少年毒品预防教育居正学校基地占地面积近200平方米，由禁毒公园、禁毒教育展厅、禁毒视频展示区、禁毒室、毒品标本展区五大板块组成，让师生们全方位直观认识毒品对个人、社会、家庭的危害，增强“珍爱生命 远离毒品”的意识。

据悉，居正学校坚持抓好常态化禁毒宣传教育，充分发挥课堂教学主渠道作用，结合重要时间节点，开展主题突出、特色鲜明、形式多样的禁毒教育活动，让禁毒教育真正融入日常教育教学工作，提高青少年毒品预防



基地的禁毒宣传让学生们更直观了解毒品对个人、社会、家庭的危害性。

教育工作的科学性、系统化和覆盖面，不断增强师生的禁毒意识和自觉抵制毒品的能力。

“接下来，我们将把禁毒教育贯穿到常规教育工作中，与学生的日常行为规范教育相结合，与心理健康教育相结合，与课堂教育相结合，高质量完成禁毒教育各项工作。”居正学校政教处主任王华龙表示，该校将全力打造毒品预防教育特色学校，创建“无毒校园”。

“世界水日”“中国水周”征文比赛结果出炉 进一步增强全社会水资源保护意识

江门日报讯（记者/陈方欢 通讯员/洪舒婷）4月11日，记者从台山市水利局获悉，台山市2023年“世界水日”“中国水周”征文比赛结果出炉，共有17篇文章荣获一、二、三等奖。

本次征文比赛由台山市节约用水办公室、台山市水利局、台山市教育局联合举办，旨在进一步传播“青山常在、绿水长流”理念，深化节水、节水宣传教育，培育校园节水文化，营造全民惜水、护水、节水的良好氛围。

比赛吸引了大批青少年参加。“现在的通江河已有‘水皆碧玉、千丈见底、游鱼细石、直视无碍’的清澈，两岸不再是一片荒芜景象。”“我站在五福桥上，凭栏远眺，而后俯视河底，清澈的河水中，游鱼正欢快地嬉

戏。”……这些优美的词句，来自台山青少年的笔下，处处透露着台山河湖的变化，这是青少年内心最真实的感受，描摹了当下台山的美丽河湖。

经过专业评委的评选，最终评选出一等奖作品2篇、二等奖作品5篇、三等奖作品10篇，优秀组织奖（指导教师奖）5个。获奖作品涉及水资源管理、污染治理等多个方面，其中体现河湖变化的文章备受评委青睐。

活动主办方表示，此次征文比赛的举办，有助于推进全民树立水利意识，有利于传承水利事业的精神文明建设成果。接下来，相关部门将以此次征文比赛为契机，继续开展宣传教育活动，进一步增强全社会对水资源的保护意识，倡导大家从日常生活做起、从小事做起，积极参与水资源的保护。

更多台山新闻请登录 江门新闻网 jmnews.com.cn

支教志愿服务活动走进台山多所学校 用趣味点亮乡镇学生课堂

江门日报讯（文/图 记者/李嘉敏 通讯员/台教宣）“支教教师的课堂很有趣，为我们带来了知识，带来了学习的欢乐。”“我们很珍惜跟支教教师相处的每一分每一秒，希望未来能接触更多有趣快乐的课程！”支教教师带来的精彩课堂，让台山学子纷纷感叹。为积极培育和践行社会主义核心价值观，大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，深化拓展新时代文明实践“春晖助学支教”志愿服务品牌，在台山市教育局的指导下，连日来，台山市“春晖助学支教”志愿服务队走进台城街道北坑小学、三社小学和大江镇中心小学、水步镇中心小学、海宴镇华侨农场学校等学校，开展形式多样、内容丰富的支教志愿服务活动，赢得学生们的点赞与喜爱。

其中，“学唱红色歌曲 爱祖国爱党”支教志愿服务活动走进台城街道北坑小学，志愿教师杨乐把音乐课与思政课相结合，为学生们带来一堂意义深远的音乐课。

志愿教师陈芳伶则为大江镇中心小学带来有趣的绘画课，丰富精美的课件和美妙的音乐让学生们“乘上大船游世界”。志愿教师雷一鸣带领台城街道三社小学学生，在轻松愉快的氛围中掌握排球、跳绳等体育技能，增强学生们的身体素质。



海宴镇华侨农场学校响起了欢乐的音乐，志愿教师用舞蹈和乐器演奏等形式，带领学生们徜徉音乐的海洋。

“横竖撇捺有乾坤，一笔一画皆灵性。”在水步镇中心小学，志愿教师黎彩霞带领学生书写诗词，在感受书法艺术魅力中完成了一件件书法作品。

海宴镇华侨农场学校响起了欢乐的

音乐，志愿教师陈诗敏、邱洁媚、刘丹等用舞蹈和乐器演奏等形式，带领学生们徜徉音乐的海洋，提高学生的艺术创造和审美能力。

因“志”而行，随“愿”而动。台山市

委教育工委相关负责人表示，将继续用实际行动擦亮“春晖助学支教”志愿服务品牌，弘扬雷锋精神，推动形成学雷锋志愿服务的浓厚氛围，为台山学子带来更丰富多彩的支教志愿服务活动。

★相关新闻

“民歌进校园”活动走进深井镇那扶学校 乡音乡情韵味浓 传统文化润童心

江门日报讯（文/图 记者/李嘉敏 台文联）“左边撇撇未成字，右边捺捺就成人……”“走上山峰盼望，晚住盼，牛儿走掉亦当唔……”一声声温婉的台山民歌，一阵阵热烈的掌声从深井镇那扶学校的教室里传出。近日，由台山市文联、深井镇政府主办的“民歌进校园”活动走进该校。

台山民歌历史悠久，2011年被列入江门市非物质文化遗产项目。台山民歌种类繁多，有禾楼歌、卖鸡调、新娘歌、龙船歌、山歌、童谣等，演唱语言贴近老百姓生活，易懂易懂，特色鲜明。活动现场，台山市曲艺协会会长程彩镁结合台

山民歌特点，以大家熟悉的深井方言，通过饱满圆润的唱腔，演唱、讲解台山民歌《打字歌》，并教大家演唱台山童谣《接妹还》。现场气氛热烈欢快，学生们在歌声中深深感受到台山民歌的艺术特色和文化魅力。“原来我们有这么动听的民歌，我会努力做一个非遗传承人，传承发扬侨乡文化。”深井镇那扶学校五年级学生钟晓清说道。

活动弘扬了优秀传统文化，提升了民族文化自信，唱出了侨乡乡音乡情，丰富了校园文化生活，推进文艺进校园进乡村，助力台山创建文明城市，推动台山文艺高质量发展。



学生用深井方言学习演唱台山童谣《接妹还》。

少年智则国智 少年富则国富 少年强则国强

关爱未成年人

世界在你眼前，我们在你身边！

中共江门市委宣传 江门日报社

讲文明 树新风 公益广告